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1. WSTĘP 
 

1.1.  Przedmiot ST 
 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykona-
nia i odbioru robót związanych z wzmocnieniem gruntu geosyntetykiem przy budowie 
chodnika w miejscowości Steblewo. 

 
1.2.  Zakres stosowania ST 

 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym 
i przy realizacji umowy na roboty związane z wykonaniem zadania wymienionego w 
punkcie 1.1. 
 

1.3.  Zakres robót objętych ST 
 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 
z wykonaniem warstw odsączających i odcinających. 
Zakres wykonania obejmuje: 

− wzmocnienie gruntu geosyntetykiem (geowłókniną). 
 

1.4.  Określenia podstawowe 
 

1.4.1. Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.4. 

 
1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” 
punkt 1.5. 

 
2. MATERIAŁY  

 
2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST 
D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 2. 

 
2.2.  Rodzaje materiałów 

 
Materiałem stosowanym przy wzmocnieniu gruntu geosyntetykiem jest geowłóknina. 
 

2.3.  Geosyntetyki 
 

Zgodnie z dokumentacją projektową do wykonania wzmocnienia gruntu geosyntetykiem 
stosuje się: 
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a) geotkaninę separacyjna (odcina przenikanie cząstek gruntu podłoŜa do gruntu 
warstwy odsączającej) powinna charakteryzować się następującymi  parametrami: 
− wytrzymałość na rozciąganie wzdłuŜ; Rr ≥ 10 kN/m, 
− wytrzymałość na rozciąganie w poprzek; Rr ≥ 12 kN/m, 
− wydłuŜenie przy zerwaniu; εr≤65%, 
− umowny wymiar porów  O90 0,12 mm, 
− opór na przebicie CBR ≥2000 N 
− wodoprzepuszczalność (mierzona pod naciskiem 200 kPa); ≥ 0,3x10-3 m/s. 
 

Zaleca się, aby geosyntetyk był odpornye na działanie wilgoci, promieniowanie słonecz-
ne, starzenie się, bez rozdarć, dziur i przerw ciągłości, z odpowiednią wytrzymałością na 
rozciąganie i rozerwanie i odpornością na działanie mikroorganizmów występujących w 
ziemi. 
KaŜdy zastosowany geosyntetyk powinien posiadać Aprobatę techniczną, wydaną przez 
uprawnioną jednostkę. 

 
2.5.  Składowanie materiałów 

 
2.5.1.Składowanie geosyntetyków 

Geosyntetyki dostarczane w rolkach opakowanych w folie, mogą być składowane bez 
specjalnego zabezpieczenia. Geosyntetyki nieopakowane naleŜy chronić przed zamocze-
niem wodą, zapyleniem i przed działaniem słońca. Przy składowaniu geosyntetyków na-
leŜy przestrzegać zaleceń producentów. 
Rolki mogą być wyładowane ręcznie lub za pomocą Ŝurawi i ładowarek. 

 
3. SPRZĘT 

 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” 
punkt 3. 

 
3.2.  Sprzęt do wykonania robót 

 
Wykonawca przystępujący do wykonania warstwy odcinającej lub odsączającej powinien 
wykazać się moŜliwością korzystania z następującego sprzętu: 

− równiarek, 
− walców stalowych, 
− płyt wibracyjnych lub ubijaków mechanicznych. 

 
4. TRANSPORT 

 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00. “Wymagania 
ogólne” punkt 4. 
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4.2.  Transport materiałów 

 
4.2.1. Transport geosyntetyków 

Geosyntetyki moŜna przewozić dowolnymi środkami transportowymi w warunkach za-
bezpieczających przed nadmiernym zawilgoceniem, ogrzaniem i naświetleniem, uszko-
dzeniami podczas przemieszczania się w środku transportowym, chemikaliami lub tłusz-
czami oraz przedmiotami mogącymi przebić, rozciąć lub je zanieczyścić, z uwzględnie-
niem zaleceń producenta. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT  

 
5.1.  Ogólne zasady wykonania robót 

 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” 
punkt 5. 

 
5.2.  Przygotowanie podłoŜa 

 
PodłoŜe gruntowe powinno spełniać wymagania określone w ST D-02.01.01. “Roboty 
ziemne. Wykonanie wykopów”, ST D-02.03.01. “Roboty ziemne. Wykonanie nasypów” 
oraz w ST D-04.01.01. “Koryto wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoŜa”. 
Warstwy odcinająca i odsączająca powinny być wytyczone w sposób umoŜliwiający wy-
konanie ich zgodnie z dokumentacją projektową, z tolerancjami określonymi w niniej-
szych specyfikacjach. 
Paliki lub szpilki powinny być ustawione w osi drogi i w rzędach równoległych do osi 
drogi, lub w inny sposób zaakceptowany przez Kierownika Projektu. 
Rozmieszczenie palików lub szpilek powinno umoŜliwiać naciągnięcie sznurków lub li-
nek do wytyczenia robót w odstępach nie większych niŜ co 10 m. 

 
5.3.  Wbudowanie geosyntetyków 
 
5.4.1. Wbudowanie materiałów 

Wbudowanie geosyntetyków powinno odbywać się według instrukcji producenta. 
 

5.4.2. UłoŜenie geotkaniny 
W wykonanym i wyprofilowanym podłoŜu naleŜy ułoŜyć warstwę geotkaniny. 
Łączenie geotkaniny odbywa się na zakład podłuŜny szerokości minimum 0,3 m. Zakład 
poprzeczny przy łączeniu kolejnych rolek wynosi minimum 0,6 m. 
Do przytwierdzenia rozłoŜonych geosyntetyków naleŜy stosować szpilki lub kołki w 
miejscach połączeń w rozstawie co 2 - 3 m. 
Po rozłoŜonym geosyntetyku nie moŜe obywać się ruch pojazdów, naleŜy nasypać metodą 
“od czoła” warstwę ochronną kruszywa. Do zasypania geotkaniny przewidziano grunt 
sypki. 
Warstwa zasypu  powinna mieć grubość  0,25 m po zagęszczeniu. 
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5.5.  Odcinek próbny 
 

JeŜeli Kierownik Projektu zarządzi wykonanie odcinka próbnego, to co najmniej na 3 dni 
przed rozpoczęciem robót Wykonawca powinien wykonać odcinek próbny  w celu: 

− stwierdzenia, czy sprzęt budowlany do rozkładania i zagęszczania jest właściwy, 
− określenia grubości warstwy materiału w stanie luźnym koniecznej do uzyskania 

wymaganej grubości po zagęszczeniu, 
 − ustalenia liczby przejść sprzętu zagęszczającego, potrzebnej do uzyskania wy-

maganego wskaźnika zagęszczenia. 
Na odcinku próbnym Wykonawca powinien uŜyć takich materiałów oraz sprzętu, jakie 
będą stosowane do wykonywania warstwy odcinającej i odsączającej na budowie. 
Odcinek próbny powinien być zlokalizowany w miejscu wskazanym przez Kierownika 
Projektu. 

 
5.6.  Utrzymanie warstwy odsączającej i odcinającej 

 
Warstwa odsączająca i odcinająca po wykonaniu, a przed ułoŜeniem następnej warstwy 
powinny być utrzymywane w dobrym stanie. 
W przypadku warstwy z kruszywa dopuszcza się ruch pojazdów koniecznych dla wyko-
nania wyŜej leŜącej warstwy nawierzchni. 
Koszt napraw wynikłych z niewłaściwego utrzymania warstwy obciąŜa Wykonawcę ro-
bót. 

 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT  

 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” 
punkt 6. 

 
6.2.  Badania przed przystąpieniem do robót 

 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania kruszyw przezna-
czonych do wykonania robót i przedstawić wyniki tych badań Kierownikowi Projektu. 
Badania te powinny obejmować wszystkie właściwości kruszywa i geosyntryków okre-
ślone w punkcie 2.3. 

 
 

6.3.  Badania w czasie robót 
 

6.3.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów dotyczących cech geometrycznych 
i zagęszczenia warstwy odsączającej i odcinającej podaje tablica 1. 

 
6.3.2. Szerokość warstwy 

Szerokość warstwy nie moŜe się róŜnić od szerokości projektowanej o więcej niŜ +10cm, 
-5 cm. 
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6.3.3. Równość warstwy 

Nierówności podłuŜne warstwy odcinającej i odsączającej naleŜy mierzyć 4 metrową łatą, 
zgodnie z normą BN-68/8931-04. 
Nierówności poprzeczne warstwy odcinającej i odsączającej naleŜy mierzyć 4 metrową 
łatą. 
Nierówności nie mogą przekraczać 20 mm. 

 
Tablica 1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów warstwy odsączającej   
  i odcinającej 

 
Lp Wyszczególnienie badań 

 i pomiarów 
Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1 Szerokość warstwy 10 razy na 1km 
2 Równość podłuŜna co 20 m na kaŜdym pasie ruchu 
3 Równość poprzeczna 10 razy na 1km 
4 Spadki poprzeczne*) 10 razy na 1km 
5 Rzędne wysokościowe co 100 m w osi jezdni i na jej krawędziach 
6 Ukształtowanie osi w planie*) co 100 m w osi jezdni i na jej krawędziach 
7 Grubość warstwy Podczas budowy: w 3 punktach na kaŜdej działce 

roboczej, lecz nie rzadziej niŜ raz na 400 m2 
Przed odbiorem: w 3 punktach, lecz nie rzadziej niŜ 
raz na 2000 m2 

8 Zagęszczenie, wilgotność kru-
szywa 

w 2 punktach na kaŜdej działce roboczej, lecz nie 
rzadziej niŜ raz na 600 m2 

*)  Dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi w planie naleŜy wy-
konać w punktach głównych łuków poziomych. 

 
6.3.4. Rzędne wysokościowe 

RóŜnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi warstwy i rzędnymi projektowanymi 
nie powinny przekraczać +1 cm i -2 cm. 

 
6.3.5. Ukształtowanie osi w planie 

Oś w planie nie moŜe być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niŜ 
± 5 cm. 

 
 

6.4.  Zasady postępowania z odcinkami wadliwie wykonanymi 
 

Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od 
określonych w punkcie 6.3, powinny być naprawione przez spulchnienie do głębokości co 
najmniej 10 cm, wyrównane i powtórnie zagęszczone. Dodanie nowego materiału bez 
spulchnienia wykonanej warstwy jest niedopuszczalne. 
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7. OBMIAR ROBÓT  

 
7.1.  Ogólne zasady obmiaru robót 

 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 
7. 

 
7.2.  Jednostka obmiarowa 

 
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) ułoŜonego geosyntetyku. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT 

 
8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 

 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 
Kierownika Projektu, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji we-
dług punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  

 
9.1.  Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00. “Wymaga-
nia ogólne” punkt 9. 

 
9.2.  Cena jednostki obmiarowej 

 
Cena wykonania 1 m2 wzmocnienia gruntu geosyntetykiem obejmuje: 

− prace pomiarowe, 
− zakup, dostarczenie i rozłoŜenie na uprzednio przygotowanym podłoŜu materia-

łu o jakości określonej w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej, 
− przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej, 
− utrzymanie warstwy. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 
10.1.  Normy 

 
  1. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 
  2. PN-B-06714-17 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie wilgotności 
  3. PN-B-11111 Kruszywo mineralne. Kruszywo naturalne do nawierzchni drogo 
   wych. świr i mieszanka 
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  4. PN-B-11113 Kruszywa mineralne. Kruszywo naturalne do nawierzchni drogo 
   wych. Piasek 
  5. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia na 
   wierzchni podatnych i podłoŜa przez obciąŜenie płytą 
  6. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i 
   łatą 
  7. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 
  8. PN-ISO-10318;1993 Geotekstylia. Terminologia 
  9. PN-EN-963; 1999  Geotekstylia i wyroby pokrewne 
10. Aprobaty techniczne na geosyntetyki 
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